
平成29年度一般選抜学力検査問題

社　　　　会

注　　　　　意

（ ５時間目　50分 ）

１　問題用紙と解答用紙の両方の決められた欄に，受検番号と氏名を記入しなさい。

２　問題用紙は開始の合図があるまで開いてはいけません。

３　問題は１ページから６ページまであり，これとは別に解答用紙が１枚あります。

４　答えは，すべて解答用紙に記入しなさい。

氏　名受検番号
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１ 次の資料は，生徒が歴史の学習を振り返り，まとめたものである。これと図や絵を見て，右
の（1）～（10）の問いに答えなさい。

 資料

時代

飛鳥

奈良

平安

鎌倉

室町

江戸

明治

大正

昭和

平成

安土桃山

外国との関係世紀 国内の動き

10

19

18

17

16

15

14

13

12

中
世

近
世

近
代

現
代

11

９

８

７

20

21

にもとづく政治
墾田永年私財法の制定

大化の改新

Ａ

あ

政治のはじまり
鎌倉幕府の成立

太閤検地・刀狩の実施
幕藩体制の確立

い

政治のはじまり
大日本帝国憲法の発布
う

化への歩み
日本国憲法の公布
え

新政府による改革

㋐

㋑

㋒

㋓

第二次世界大戦

世界恐慌

大陸との交流

東アジア諸国
とのかかわり

新航路開拓の
影響

日清戦争
日露戦争

第一次世界大戦

国際社会への復帰

鎖国下の交流

冷戦の終結

 カード１

　自ら切り開いた　　　の

　私有を認めた。

　公地公民の原則がくずれ，

　貴族や寺院が荘園を拡大

　した。

墾田永年私財法について

内容

影響

お

 カード３

Ⅰ 自由民権運動

Ⅱ 大正デモクラシー

Ⅲ 占領下の改革

…

…

…

国民の政治参加の拡大

 カード２

　検地帳を作成し，登録さ

　れた農民に　　　の耕作

　権を保障した。

　農民による一揆を防ぐた

　めに武器を取り上げた。

　農民が町人になることや，

　武士が農民や町人になる

　ことを禁じた。

兵農分離について

内容

影響

お

か

人物
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（1）資料のＡにあてはまる語を書きなさい。

（2）資料の　　　～　　　にあてはまる語を，それぞれ一つずつ選んで記号を書きなさい。

ア　武家　　　イ　民主　　　ウ　立憲　　　エ　律令

（3）図１が示す貿易が行われた時期を，資料の㋐～㋓から

一つ選んで記号を書きなさい。

（4）右の絵のような，町人の様子や日常生活を題材として

描いたものを何というか，書きなさい。

（5）下線部　の内容として正しいものを，一つ選んで記号

を書きなさい。

ア　男女同権とする家族制度を定めた

イ　商工業者による株仲間を奨励した

ウ　大名の築城や結婚などを制限した

エ　地租を現金で納める制度を定めた

（6）図２のＹの特徴について，Ｘから読みとれる輸出額と

輸入額の関係をふまえ，簡潔に書きなさい。また，この

特徴に最も影響を与えたできごとを，資料の中から一つ

選んで書きなさい。

（7）下線部　のわが国への影響を説明するときに用いる資

料として適切なものを，一つ選んで記号を書きなさい。

ア　労働争議や小作争議の件数の推移　　　イ　白黒テレビの普及率の推移

ウ　開拓使による屯
とん

田
でん

兵
へい

の人数の推移　　　エ　農地改革による自作農の割合の推移

（8）下線部　に関わるア～ウを，時期の古い順に並べ替え，記号を書きなさい。

ア　日ソ共同宣言に調印し，ソ連との国交を回復した

イ　国際連合への加盟が認められた

ウ　アメリカなど48か国とサンフランシスコ平和条約を結んだ

（9）カード１～３に関する問題である。

①　カード１，２の　　　にあてはまる語を書きなさい。ただし，　　　には同じ語が入る。

②　カード２の　　　に入る適切な内容を，次の語を用いて書きなさい。　〔 区別　　支配 〕

③　カード３のⅠ～Ⅲそれぞれを説明するときに，とり上げる最も適切な人物を，一人ずつ選

んで記号を書きなさい。

ア　吉田茂　　　イ　板垣退助　　　ウ　吉野作造

（10）下線部　の後，国際情勢の変化を受けたわが国の動きを，一つ選んで記号を書きなさい。

ア　治安維持法の制定　　　イ　東海道新幹線の開通

ウ　警察予備隊の設置　　　エ　国際平和協力法の制定

あ え

お お

か

日　本

スペイン
ポルトガル

中国産の
生糸，
鉄砲など

銀など

 図１

12

1907 1910 1913 1916（年）

8

4

0

（億円）

輸出額

（「明治以降本邦主要経済統計」から作成）

輸入額
Ｙ

Ｘ

 図２　わが国の貿易額の推移

 絵

見返り美人図

（菱
ひし

川
かわ

師
もろ

宣
のぶ

）
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（6）地図２のＸ県の県庁所在地名を書きなさい。

（7）地図２のＹとＺにあてはまる数値の組合せを，一つ選んで記号を書きなさい。

ア　Ｙ 35　Ｚ　130　　　イ　Ｙ　35　Ｚ 140　　 ウ　Ｙ 45　Ｚ 130　　 エ　Ｙ 45　Ｚ 140

（8）地図２の　　　で示した臨海部の埋立地に見られるものを，三つ選んで記号を書きなさい。

ア　空港　　イ　棚田　　ウ　ダム　　エ　製鉄所　　オ　火力発電所

（9）図４の断面図は，地図２に示す　　　　の地形を模式的に表したものである。それをもとに

まとめたノートの　　　と　　　に入る適切な内容を，それぞれ書きなさい。

（10）次は，地域の農業の課題について話し合っている様子である。

①　　　　に入る適切な内容を書きなさい。

②　下線部について，図５の　　　に入る適切な内容を，次の語を用いて書きなさい。

 〔 輸送 〕　

い う

え

お

２ 次の地図や図を見て，（1）～（10）の問いに答えなさい。

（1）地図１のＡの大陸名とＢの海洋名を，それぞれ書きなさい。

（2）地図１では同じ長さであるア～エの 　　　 のうち，実際の距離が最も長いものを，一つ選ん

で記号を書きなさい。

（3）図１の気候が見られる地点を，地図１の　～　から一つ選んで記号を書きなさい。また，この

地点の気候帯を，一つ選んで記号を書きなさい。

ア　寒帯　　　イ　冷帯　　　ウ　温帯　　　エ　熱帯

（4）図２のア～エからアフリカ州を示すものを，一つ選んで記号を書きなさい。

（5）図３に関する次の会話の　　　に入る適切な内容を書きなさい。あ

【　市の気候の特色】

◇　市や　市と比べて降水量が少ない。

　（理由） 　市は　　　ため，季節風の

影響を受けにくいから。

◇　市や　市と比べて平均気温が低い。

　（理由） 　市が位置する場所は，　市

や　市に比べて　　　から。

い

う

生徒Ａ：図３を見ると，羊毛の生産量が多い国ほど，輸出量も多い傾向にあるね。
生徒Ｂ： そうだね。ただ，よく見ると，すべての国がそうとは言えないよ。例えば，　　　

ことが分かるよ。
あ

生徒Ｃ：地域の農業を活性化するにはどうしたらいいのかな。
生徒Ｄ： ぼくは，農業の「六次産業化」を推進していくべき

だと思ってるんだ。
生徒Ｃ：農業の「六次産業化」ってどういうことなの。
生徒Ｄ： 第一次産業，第二次産業，第三次産業を組み合わせ

た新しい経営のことだよ。例えば，地域で農作物を
生産し，　　　ことだよ。

生徒Ｃ： なるほど。私は，地産地消のパンフレットを配って，
地元農家を支援したいと思ってるわ。

生徒Ｄ： いい考えだね。みんなが地元の農作物を消費するこ
とで，地域への愛着も深まっていくと思うよ。

え

Ｂ

Ａ
ア

イ

ウ

エ

Ｘ県

市

市

市

0 100㎞

北緯Ｙ度

東経Ｚ度

北緯40度

 地図１
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100
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（｢理科年表平成26年」から作成）
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（月）

 図１　 ある地点の
気温と降水量
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（「世界国勢図会2014/15」から作成）
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 図３　 主な国の羊毛の
生産量と輸出量

0 20 40 60 80 100

面積

GDP

（｢世界の統計2015」などから作成）
（％）

ヨーロッパ州

※ロシア連邦はヨーロッパ州に位置づけている。

アジア州

ア イ ウ エ

 図２　 世界の六つの州の面積と
ＧＤＰ（国内総生産）の割合

 図５　 生徒Ｃが作成した
パンフレット

地産地消は
いいこといっぱい

◇ 生産者の顔が見え，安心・
安全で新鮮な農作物を味わ
うことができます。

◇ 　　　ため，エネルギー消
費量と二酸化炭素排出量の
削減につながり，環境への
負担が軽減されます。

お

市
市

市

（m）

1000

2000

0

3000

 図４　断面図 地図２

 ノート
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（6）地図２のＸ県の県庁所在地名を書きなさい。

（7）地図２のＹとＺにあてはまる数値の組合せを，一つ選んで記号を書きなさい。

ア　Ｙ 35　Ｚ　130　　　イ　Ｙ　35　Ｚ 140　　 ウ　Ｙ 45　Ｚ 130　　 エ　Ｙ 45　Ｚ 140

（8）地図２の　　　で示した臨海部の埋立地に見られるものを，三つ選んで記号を書きなさい。

ア　空港　　イ　棚田　　ウ　ダム　　エ　製鉄所　　オ　火力発電所

（9）図４の断面図は，地図２に示す　　　　の地形を模式的に表したものである。それをもとに

まとめたノートの　　　と　　　に入る適切な内容を，それぞれ書きなさい。

（10）次は，地域の農業の課題について話し合っている様子である。

①　　　　に入る適切な内容を書きなさい。

②　下線部について，図５の　　　に入る適切な内容を，次の語を用いて書きなさい。

 〔 輸送 〕　

い う

え

お

２ 次の地図や図を見て，（1）～（10）の問いに答えなさい。

（1）地図１のＡの大陸名とＢの海洋名を，それぞれ書きなさい。

（2）地図１では同じ長さであるア～エの 　　　 のうち，実際の距離が最も長いものを，一つ選ん

で記号を書きなさい。

（3）図１の気候が見られる地点を，地図１の　～　から一つ選んで記号を書きなさい。また，この

地点の気候帯を，一つ選んで記号を書きなさい。

ア　寒帯　　　イ　冷帯　　　ウ　温帯　　　エ　熱帯

（4）図２のア～エからアフリカ州を示すものを，一つ選んで記号を書きなさい。

（5）図３に関する次の会話の　　　に入る適切な内容を書きなさい。あ

【　市の気候の特色】

◇　市や　市と比べて降水量が少ない。

　（理由） 　市は　　　ため，季節風の

影響を受けにくいから。

◇　市や　市と比べて平均気温が低い。

　（理由） 　市が位置する場所は，　市

や　市に比べて　　　から。

い

う

生徒Ａ：図３を見ると，羊毛の生産量が多い国ほど，輸出量も多い傾向にあるね。
生徒Ｂ： そうだね。ただ，よく見ると，すべての国がそうとは言えないよ。例えば，　　　

ことが分かるよ。
あ

生徒Ｃ：地域の農業を活性化するにはどうしたらいいのかな。
生徒Ｄ： ぼくは，農業の「六次産業化」を推進していくべき

だと思ってるんだ。
生徒Ｃ：農業の「六次産業化」ってどういうことなの。
生徒Ｄ： 第一次産業，第二次産業，第三次産業を組み合わせ

た新しい経営のことだよ。例えば，地域で農作物を
生産し，　　　ことだよ。

生徒Ｃ： なるほど。私は，地産地消のパンフレットを配って，
地元農家を支援したいと思ってるわ。

生徒Ｄ： いい考えだね。みんなが地元の農作物を消費するこ
とで，地域への愛着も深まっていくと思うよ。

え
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 図５　 生徒Ｃが作成した
パンフレット

地産地消は
いいこといっぱい

◇ 生産者の顔が見え，安心・
安全で新鮮な農作物を味わ
うことができます。

◇ 　　　ため，エネルギー消
費量と二酸化炭素排出量の
削減につながり，環境への
負担が軽減されます。
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３ 次は，生徒がそれぞれ「より良い社会を目指して」をテーマとして，まとめたものである。
これらと図や絵，表を見て，（1）～（10）の問いに答えなさい。

（1）　　　にあてはまる数字と，　　　にあてはまる語をそれぞれ書きなさい。

（2）　　　にあてはまる数字を，一つ選んで記号を書きなさい。

ア　2022　　　イ　2025　　　ウ　2028　　　エ　2031　　　オ　2034　　　カ　2037

（3）下線部　，　について，日本国憲法が保障している自由を，それぞれ一つずつ選んで記号を

書きなさい。

ア　精神の自由　　　　イ　身体の自由　　　　ウ　経済活動の自由

（4）　　　と　　　にあてはまる語の正しい組合せを，一つ選んで記号を書きなさい。

ア　Ａ 高　Ｂ 輸出　　イ　Ａ 高　Ｂ 輸入　　ウ　Ａ 低　Ｂ 輸出　　エ　Ａ 低　Ｂ 輸入

（5）図３から読みとれる，新しい地図記号の利点を書きなさい。

（6）下線部　の考え方にもとづくと，右の絵に見られる状態は，

どのように改善することができるか，書きなさい。

あ い

う

Ａ Ｂ

グローバル化の進展について

◇ 図２から，円の価値が　　　くなるにつれて，
外国人旅行者が増えていることが分かる。
◇ 円の価値が　　　くなると，わが国の　　　
企業にとっては有利となる。

Ａ

Ａ Ｂ

◇ 図３のような取り組みは，これからも大切
になると思う。

◇ 今後，東京オリンピック・パラリンピック
に向け，誰もが安全・快適に過ごせるよう
交通機関や宿泊施設での　バリアフリーを
一層推進していくことが大切だと思う。

政治参加について

参議院について
　◇ 任期は６年で３年ごとに半数を改選する。
2016年７月実施の選挙から，選挙権年齢が
満　　　歳以上となった。

　◇ 衆議院とは異なり，内閣不信任決議による
　　　が無い。

　◇ これからの選挙の実施年は，図１のように
表すことができる。

あ

い
◇ 図１から，私が初めて参議院議員に立候補
できる選挙は，　　　年に実施される。

◇ 私は将来，　大学で政治学を学び，　国会
議員になって国際問題に取り組みたい。

う

2019 2022 2025 2028 2031 2034 2037（年）

17 20 23 26 29 32 35（歳）

 図１　参議院議員選挙の実施年と私の年齢

 絵
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（｢日本国勢図会2015/16版｣などから作成）

日本への
外国人
旅行者数

為替相場
の年平均

 図２　 １ドルに対する円の為替相場と
日本への外国人旅行者数の推移

 図３　交番と郵便局の＊新しい地図記号

＊平成28年に国土地理院が公表。
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（7）下線部　を表す語を，一つ選んで記号を書きなさい。

ア　フェアトレード　　　　　　イ　ワーク・ライフ・バランス

ウ　デフレーション　　　　　　エ　インフォームド・コンセント

（8）　　　にあてはまる語を書きなさい。ただし，　　　には同じ語が入る。

（9）次は，生徒と兄が表１をもとに，「兄の考え」を実現するために，二つの視点からそれぞれ

の手立てを話し合ったときのメモである。　　　と　　　にあてはまる語の正しい組合せを，

ア～エから一つ選んで記号を書きなさい。

ア　Ｃ　増やす　Ｄ　増やす　　　　イ　Ｃ　増やす　Ｄ　減らす

ウ　Ｃ　減らす　Ｄ　増やす　　　　エ　Ｃ　減らす　Ｄ　減らす

（10）下線部　について，表２と図５から読みとれることを書きなさい。

え え

Ｃ Ｄ

より良い働き方の工夫について

「兄の考え」
◇経営者に　仕事と家庭生活や地域生活との
両立がしやすい労働条件を提案したい。
◇来所者へのサービス向上をこれまで以上に
図りたい。

兄と話し合って思ったこと
◇従業員と来所者にとってより良い状態と
なる工夫を考えることが必要である。

◇　わが国の労働の現状について，調べて
みたいと思った。

◇　　　法では従業員が経営者と交渉する
ために団結することを認めている。
え

兄が勤める事業所の業務内容
　◇来所者からの相談に対応する。

交渉など

従業員 経営者

従業員が
結成した
え

 表１　兄が勤める事業所の来所者数と従業員数

 図４　従業員と経営者の関係
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 図５　主な国の＊長時間労働者の割合(2014年)

　　　　　　＊週49時間以上を指す。

（表２，図５は ｢データブック国際労働比較2016｣ から作成）

平均来所者数 従業員数

平日 100人 10人
土曜日

（月２回営業）
20人 10人

 表２　わが国の平均年間労働時間の推移

平均年間労働時間（時間）

2000年 1821

2005年 1775

2010年 1733

2014年 1729

 メモ

視点 仕事と家庭生活や地域生活との両立 来所者へのサービス向上

手立て 土曜日の従業員数を　　　 土曜日の営業日数を　　　Ｃ Ｄ




